

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора**

**Барденштейна Леонида Михайловича**

**на диссертацию Алексеевой Анны Григорьевны**

**«Психопатология и клиника онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)**

### **Актуальность темы исследования.**

Диссертационная работа Алексеевой Анны Григорьевны посвящена непростой проблеме в психиатрии - синдрому сновидного помрачения сознания. Феномен онейроидной кататонии всегда представлял немалый интерес для исследователей и обсуждался в психиатрической литературе еще с прошлого века. Однако, с позиции современной психиатрии данная проблема оставляет множество нерешенных вопросов, а научные исследования, проведенные ранее, не являются исчерпывающими. Остаются не изученными особенности механизма формирования онейроида в структуре эндогенного психоза, взаимосвязь с психопатологическими расстройствами внутри синдрома. Отсутствует единое понимание в квалификации онейроидно-кататонических расстройств. До настоящего времени остаются неоднозначными критерии диагностики и оценки прогноза исследуемых состояний. Неизвестна истинная частота развития подобных психозов, что связано с

диагностическими ошибками, а также особым отношением самих больных к необычным переживаниям, которые остаются вне внимания врачей-психиатров. Не определены возрастные особенности развития психозов, протекающих с картиной онейроидной кататонии. Определенный научный интерес имеет явное изменение клиники и течения эндогенных онейроидных состояний, отражающих явления патоморфоза психических расстройств.

Проблема клинико-психопатологического анализа онейроидно-кататонических состояний, представляют собой задачу, на основании которой в первую очередь решаются вопросы дифференциального диагноза и прогноза эндогенного заболевания. Отсутствие четких алгоритмов терапевтической тактики при онейроидно-кататонических состояниях, разработанных схем лечения в условиях появления нового поколения антипсихотических препаратов, безусловно, заслуживают отдельного внимания.

Таким образом, выбранная соискателем в качестве темы исследования проблема онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях имеет несомненную актуальность для современной клинической психиатрии.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Диссертационная работа А.Г.Алексеевой является продолжением цикла исследований клинического значения психопатологической структуры психических расстройств эндогенной природы,

соответствующей тематической разработке кафедры психиатрии А.В.Снежневского. Анализ обзора литератур позволяет говорить, что теоретической и методической основой исследования являлись работы отечественных и зарубежных ученых в области психиатрии, как современные, так и классические, работы по изучению психопатологии и клиники эндогенных заболеваний. Структура исследования, направленная на решение поставленных задач, предусматривала формирование выборки больных с онейроидно-кататоническими состояниями в рамках эндогенного заболевания из числа пациентов, которые находились на лечении в клинике ФГБНУ НЦПЗ в отделе по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний (руководитель – академик РАН, профессор, д.м.н. А.С.Тиганов), на базе психиатрических отделений ГБУЗ «ПКБ № 1 им. Н. А. Алексеева» ДЗМ г. Москвы с 2008 по 2014 гг. Материал исследования составил 68 больных онейроидно-кататоническим состояниями в приступах, формирующихся в рамках эндогенного заболевания - приступообразной шизофренией с разной степенью прогрессивности заболевания. Критерии отбора больных и методы исследования репрезентативны для решения поставленных цели и задач в диссертации. Комплексный подход, включающий достоверные, апробированные и признанные методики исследования (использованные клиничко-психопатологического, клиничко-катамнестического, статистического и клиничко-терапевтического методов исследования), обеспечил возможность адекватного решения поставленных задач и

определил обоснованность научных положений и, выводов и рекомендаций результатов диссертационной работы.

**Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Достоинством диссертационной работы является впервые представленная разработанная автором оригинальная типология онейроидно-кататонических состояний, отражающая психопатологическую неоднородность, а также имеющую дифференциально-диагностическую и прогностическую значимость. В диссертационной работе автором впервые выделены и представлены различные варианты компонентов расстройства сознания при онейроидных картинах, основанные на превалировании тех или иных видов фантастических переживаний, и составляющих основу типологического подразделения данных расстройств. Кроме того, разработаны дифференцированные подходы к терапии онейроидно-кататонических состояний, определены основные принципы и рекомендации по выбору терапии с учетом особенностей клинко-психопатологической и динамической структуры приступа. На репрезентативном материале получены клинко-психопатологические данные об основных особенностях онейроидно-кататонических расстройств, возникающих при эндогенном заболевании, на его доманифестном этапе, преморбидной структуре личности больных; изучены особенности течения болезни при каждом из выделенных типов приступов. Впервые согласно выделенной концепции дифференцировки

онейроида выявлена необходимость учета указанных особенностей при выборе терапевтической тактики, что определяет несомненную практическую значимость исследования.

Таким образом, **в диссертации автором решена задача** прогностически значимой клинико-психопатологической дифференциации онейроидно-кататонических состояний, имеющая существенное значение для психиатрии как науки.

**Личный вклад автора в разработку научной задачи и репрезентативность эмпирического материала.**

Диссертантом самостоятельно на высоком научном уровне выполнено исследование, включающее поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, обоснована степень разработки проблемы исследования, на основании которой определена идея диссертационной работы, программа исследования и сформированы её цель и задачи. Лично автором осуществлен сбор материала, выбраны необходимые методы исследования, проведено комплексное клиническое обследование больных с формированием репрезентативной выборки наблюдений, лично проведена статистическая обработка данных и анализ полученных в ходе исследования результатов. Благодаря проведенной работе, диссертант лично сформулировал положения, выносимые на защиту, обосновал полученные решения, сформулировал научные рекомендации и выводы, подготовил публикаций по теме исследования. Тщательные клинико-психопатологический анализ картины онейроидной кататонии, а также изучение данных расстройств в динамике позволили автору определить

явную гетерогенность схожих на первый взгляд состояний и определить прогностическую значимость каждого из представленных вариантов онейроидно-кататонических состояний. Таким образом, диссертация А.Г. Алексеевой представляет завершенное полноценное исследование, в основе которого, прежде всего, был положен принцип клинико-психопатологического анализа материала собранного автором в течение достаточно продолжительного времени.

#### **Оценка содержания работы.**

Диссертационная работа Алексеевой А.Г. заслуживает положительной оценки. Текст изложен в соответствии с нормами научного стиля, структурирован, логичен и доказателен. Работа характеризуется завершенностью и иллюстративностью, результаты исследования и выводы полностью соотносятся с целью и задачами работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы, включающего в себя 207 библиографических ссылок (из них 119 отечественных, 88 иностранных). Работа изложена на 260 страницах машинописного текста, содержит 13 таблиц, 4 рисунка и 4 клинические иллюстрации.

#### **Замечания.**

Стиль изложения в ряде случаев усложнен громоздкими грамматическими конструкциями, что несколько затрудняет восприятие текста. В разделе "Заключение" автор повторяет сведения из других разделов диссертации. Отсутствует сравнение основных результатов с данными других авторов. Вместе с тем, изложенные замечания, в целом,

не снижают значимость диссертационного исследования Алексеевой А.Г. и не влияют на её общую положительную оценку.

#### **Публикации основных результатов диссертации.**

Основные результаты диссертации представлены в пяти научных публикациях автора, из них 3 - в рецензируемых журналах. В публикациях соискатель подробно излагает результаты, выводы и практические рекомендации. Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Алексеевой А.Г. имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы № 418 от 27.10.2016 гг. (проверено системой «Антиплагиат»).

#### **Заключение.**

Таким образом, диссертация Алексеевой Анны Григорьевны на тему «Психопатология и клиника онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной проблемы психопатологии, клиники и дифференциальной диагностики онейроидно-кататонических состояний у больных с эндогенным заболеванием, что имеет важное значение для психиатрии. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от

21.04.2016 г. No 335), а её автор - Алексеева Анна Григорьевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии

ФГБОУ ВО «Московский государственный

медико-стоматологический

университет имени А.И. Евдокимова»

Минздрава России,

Заслуженный врач РФ,

доктор медицинских наук,

профессор

Барденштейн Леонид Михайлович

Подпись профессора Л.М.Барденштейна заверяю

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Московский государственный

медико-стоматологический

университет имени А.И. Евдокимова»

Минздрава России,

Заслуженный врач РФ,

доктор медицинских наук,

профессор



Васюк Юрий Александрович

«23» января 2017 г.

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефоны: 8 (495) 609-67-00; 8(499) 324-74-18; e-mail: [psychiatr@msmsu.ru](mailto:psychiatr@msmsu.ru)